TP 1 : ONDES MECANIQUES PROGRESSIVES. 

Manipulation 1: les ultrasons

Objectif : Déterminer la célérité des ondes ultrasonores dans l’air.

Pourquoi est-il  préférable d'utiliser un générateur d'ultrasons plutôt qu'un haut-parleur?
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Montage :

Réaliser le montage suivant :

Puis appeler le professeur

L'onde ultrasonore produite par l'émetteur est une succession de salves de durée (. Entre chaque salve, il s'écoule la durée T.
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2. Réglages préliminaires :

· Synchroniser le balayage de l'oscilloscope sur les salves alimentant l'émetteur ( voie 1).

· Sensibilités verticales : voie 1 : 5V/div


voie 2 : 1V/div

· Choisir comme coefficient de balayage 5ms. En agissant sur le bouton fréquence/période du générateur de salves, régler la période T des salves à 25 ms . Donner la fréquence correspondante :……………………..

· Modifier le coefficient de balayage afin de visualiser une salve (prendre 0,1 ms/div.). Régler la durée ( d'une salve à 0,25 ms. Appeler le professeur
· Placer l'émetteur en un point donné. Placer le récepteur à différentes distances de l'émetteur et noter à chaque fois, le décalage horizontal de l'oscillogramme de ce récepteur. En déduire le retard (t et compléter le tableau.

	d en cm
	20
	30
	40
	50
	60

	(t en ms 
	
	
	
	
	


· Reporter dans le tableur EXCEL les valeurs de  la distance d  en m et du retard (t en s .

·  Tracer le graphe donnant les variations de en fonction de (t. Ajouter une courbe tendance avec son équation.

·  En déduire la célérité des ultrasons dans l'air et la comparer à celle du son.

· Comment pourrait-on améliorer la précision de la mesure ?

· Enregistrer la courbe et votre compte rendu dans un fichier WORD dans le dossier TP Physique  dans vos documents

· Imprimer après autorisation du professeur

MANIPULATION 2 : SIMULATION D'UNE ONDE LE LONG D'UNE CORDE

Objectif : Etudier l’influence de différents facteurs sur la célérité d’une onde mécanique

Cliquer sur l'icône TS.

Choisir Physique

Simulateurs

Ondes

Choisir Exercices 
prise en main

Le simulateur permet d'observer la propagation d'un signal transversal le long d'une corde de longueur 7 m. 

Sur la corde deux points M1 et M2 respectivement bleu et rouge et d'abscisses x1 = 1 m et x2 = 6 m sont repérés.

	dans l'onglet « Corde », choisir :
	dans l'onglet « Onde »,  choisir :
	dans l'onglet « Outils » choisir :

	extrémité liée à un amortisseur 

masse linéique µ = 50 g.m-1 

tension T = 4,0 N.
	onde solitaire 

amplitude A = 10 cm ;

durée (t = 200 ms.
	« Démarrer simultanément l'onde, le chronomètre et le graphe » 

durée d'enregistrement : 5 s 




Lancer l'animation en cliquant sur « Démarrer » et observer.

1. Influence de l'amplitude de la déformation :

Utilisation du chronomètre. Lancer à nouveau l'animation et arrêter le chronomètre quand l'onde arrive à l'extrémité de la corde.  Quelle est la durée de propagation ?

Recommencer l'expérience pour une amplitude de 20cm puis de 40 cm.

La durée de propagation dépend-elle de l'amplitude de la déformation ?

2. Influence de la tension de la corde :

Choisir une amplitude de 20 cm.

Mesurer la durée de propagation pour des tensions de la corde égales  à 1,0 N ; 2,0 N; 4,0 N et 8,0 N.

Noter les résultats dans un tableau. Compléter les phrases suivantes.

Quand la tension de la corde augmente, la rigidité du milieu………..et la durée de propagation d'une onde ……..

Plus la rigidité du milieu est grande, plus la célérité d'une onde est…………

3. Influence de la masse linéique de la corde :

Conserver une amplitude de 20 cm et choisir une tension de 4,0 N.

Mesurer la durée de propagation pour des masses linéiques égales à 50 g.m-1 ; 100 g.m-1 ; 200 g.m-1 ; 400 g.m-1 

Noter les résultats dans un tableau. Compléter les phrases suivantes :

Quand la masse linéique augmente, l'inertie du milieu….. et la durée de propagation d'une onde ………

Plus l'inertie du milieu est …, plus la célérité est ………

4. Rencontre de deux ondes :  ( à traiter après toutes les autres expériences )

Amplitude 20cm
masse linéique : 100 g.m-1 
tension 4,0 N

a. extrémité libre : 

Lancer l'animation et observer.

Que se produit-il quand l'onde arrive à l'extrémité de la corde ?

Lancer une nouvelle animation. Quand la déformation atteint l'extrémité de la corde, démarrer une nouvelle déformation : deux déformations vont alors se propager le long de la corde.

Que se produit-il  lorsque les deux déformations se rencontrent ? 

Après la rencontre, les ondes sont-elles modifiées?

b. extrémité fixe :

Recommencer l'expérience précédente en modifiant la nature de l'extrémité.

Répondre aux mêmes questions.

